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Εισαγωγικά, ο σεβασμιώτατος όρισε τις ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΟΥ ΤΑΞΙΔΙΟΥ και τόνισε ότι η σημαντικότερη διαφορά έγκειται στο ότι 
η προσκυνηματική δραστηριότητα έχει θεολογικές προϋποθέσεις και απαιτεί πνευματική 
προετοιμασία του προσκυνητή, ώστε να πραγματώνεται ως μία ευκαιρία διαποίμανσης εκ 
μέρους της Εκκλησίας. Επιπλέον, το προσκύνημα δίνει γενικότερα τη δυνατότητα να 

αξιοποιηθεί η θρησκευτική κληρονομιά ως τρόπος ανατροφοδότησης της παράδοσης μέσα 
στον σύγχρονο κόσμο.  

Στη συνέχεια, ο σεβασμιώτατος διέγραψε την ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ στον αρχαίο κόσμο με τα μαντεία και τα ιερά κέντρα, στον ιουδαϊσμό με τον 
ναό του Σολομώντα, στον ρωμαϊκό κόσμο και προπάντων στον βυζαντινό με την ακμή 
των μεγάλων Μονών και του Αγίου Όρους, φθάνοντας μέχρι σήμερα στον 
προσκυνηματικό τουρισμό της Τήνου, της πόλης του Αγίου Δημητρίου και των 
Επτανήσων. Προχώρησε ΣΤΗ ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ και επεσήμανε ότι υπάρχει ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό που διαφοροποιεί 
το την ορθόδοξη ιερή αποδημία από τα άλλα είδη θρησκευτικών αποδημιών: είναι η 

μυστική σχέση που αναπτύσσει ο προσκυνητής με τον ιερό τόπο ή τον τοπικό άγιο, την 
οποία σχέση βιώνει ως μέλος του σώματος του Χριστού, δηλαδή της εκκλησίας, συλλογικά 
και όχι ατομικά και αποκομμένος από αυτήν.  

Κατά συνέπεια, ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τον προσκυνηματικό τουρισμό είναι η 
αποϊεροποίηση του προσκυνήματος και η συμμετοχή σε αυτό με τους όρους των σύγχρονων 
αντιλήψεων για την πολιτιστική δραστηριότητα του ανθρώπου, η οποία αποβλέπει στην 
κτητικότητα και στη χρηστικότητα των αγαθών. Πρόκειται για τον κίνδυνο  της 
εκκοσμίκευσης, που επέρχεται όταν ανατρέπεται η αναλογία κατάνυξης και ψυχαγωγίας 
και αποσαθρώνεται η μυστική σχέση που ζητά ο προσκυνητής με τον Θεό. Παρότι το 
ψυχαγωγικό μέρος δεν είναι αρνητικό, ωστόσο σκοπός του προσκυνήματος παραμένει 

πάντοτε η εκκλησιαστική ενσωμάτωση στο σώμα του Χριστού. 

Με βάση αυτές τις θεολογικές προϋποθέσεις, ο σεβασμιώτατος ανέπτυξε ακολούθως την 
πνευματική προετοιμασία που απαιτείται και τις ΠΟΙΜΑΝΤΟΡΙΚΕΣ ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ που 
προκύπτουν. Υπενθύμισε ότι η ορθόδοξη Εκκλησία, με τη μακραίωνη παράδοσή της, δεν 
βασίζεται σε μία άσαρκη διδαχή και σε μία φιλοσοφική μεταφυσική για τη ζωή του 



κόσμου και του ανθρώπου, αλλά έχει στο επίκεντρο την οντολογική αξία του προσώπου 
με αναφορά στο πρόσωπο του Χριστού. Γι’ αυτό, δεν κατασκευάζει αμείλικτους ηθικούς 
κανόνες, για να καθορίσει τη συμπεριφορά των μελών της, αλλά επενδύει μόνο στην 
αλήθεια και στην ελευθερία του ευαγγελίου, που καλλιεργεί το ήθος του ανθρώπου. Για 
την προσκυνηματική επίσκεψη, είναι απαραίτητες οι πληροφορίες σχετικά με τους τόπους, 
αλλά το προσκύνημα οδηγεί και παραπέμπει σε ένα σημείο της γης πέραν του πεδίου των 
πέντε αισθήσεων και απογειώνει σε μία άλλη πραγματικότητα, για την οποία ο 
προσκυνητής πρέπει να ετοιμασθεί, ώστε να διαθέτει το κατάλληλο ήθος. 

Το ορθόδοξο προσκυνηματικό ήθος είναι το ασκητικό και ευχαριστιακό ήθος της εκκλησίας, 

το οποίο καλλιεργείται με τη συμμετοχή στη μυστηριακή σύναξη όλων των πιστών που 
αποτελούν το σώμα του Χριστού. Χωρίς αυτό το ήθος η προσκυνηματική επίσκεψη μπορεί 
εύκολα να εκτραπεί σε ιδιωτική επίδοση και να καταλήξει σε ένα ατομικό, ψυχαγωγικό 
γεγονός, που διαιρεί  την ενότητα στην οποία στοχεύει η ποιμαντική διοργάνωση. Η 
πνευματική προετοιμασία ανήκει οπωσδήποτε στους διοργανωτές, αλλά δεν είναι άσχετοι 
και οι περιηγητές, οι οποίοι πρέπει να αποφύγουν τον θρησκευτικό ευδαιμονισμό. Ο 
προσκυνητής θα εκπαιδευθεί για να εντάξει τα ψυχαγωγικά στοιχεία σε αυτό το 
εκκλησιαστικό ήθος, ώστε να μην αλλοιωθεί από την ατομοκρατία και τη χρησιμοθηρία 
του σύγχρονου ανθρώπου, ο οποίος γι’ αυτόν τον λόγο δυσκολεύεται να διαλεχθεί με τις 
αλήθειες της χριστιανικής πίστης. Με αυτόν τον τρόπο θα μπορέσει να εισχωρήσει στο 

αληθινό νόημα του προσκυνήματος, που δεν είναι άλλο από τη βελτίωση της ζωής.  

Η καλλιέργεια του προσκυνηματικού πνεύματος μπορεί να γίνει με την οργάνωση 
λατρευτικών εκδηλώσεων, όπως π.χ. μιας θείας λειτουργίας ή μιας παράκλησης, οι οποίες 
κατευθύνουν και προσδιορίζουν απόλυτα τον σκοπό της ιερής αποδημίας. Αυτό ανήκει στην 
ευθύνη των Μητροπόλεων και του ποιμένα. Ο ρόλος του ποιμένα είναι να προκαλέσει και 
να παρακαλέσει το σύνολο των ανθρώπων που συμμετέχουν στο προσκύνημα, ώστε αυτό 
να καταστεί μία υπαρκτική περιπέτεια ζωής, η οποία θα λειτουργήσει ως μία καλή 
αλλοίωση της ύπαρξης. Εισάγει μία εναλλακτική πρόταση τουρισμού, σύμφωνα με την 
οποία η περιήγηση βιώνεται ως εκκλησιαστικό γεγονός. 

Εκτός, όμως, από τους διοργανωτές και τον ποιμένα, ευθύνη για την επιτυχία του 

προσκυνήματος έχουν και εκείνοι που υποδέχονται τους περιηγητές. Μαζί με τις 
κατάλληλες υποδομές για την υποδοχή, χρειάζεται η δημιουργία κατάλληλου κλίματος 
για να φανερωθεί και η διάσταση της πνευματικής φιλοξενίας, χρειάζεται καθοδήγηση και 
πνευματική ανάταση, που θα προσφέρονται με διάκριση.  

Κλείνοντας τις θεολογικές και ποιμαντικές προεκτάσεις του προσκυνηματικού τουρισμού, 
ο σεβασμιώτατος επεσήμανε ότι το πιο σημαντικό είναι, η έννοια του προσκυνήματος να 
φανερώνεται και να αποκαλύπτεται ως σημείο πνευματικής γεωγραφίας, η οποία 
προσφέρεται για τον επανευαγγελισμό του ανθρώπου και τον εγκεντρισμό του 
προσκυνητή στον Χριστό. Όπως είπε ο Χριστός στη Σαμαρείτιδα, ο Θεός μπορεί να 

προσκυνάται και να λατρεύεται σε κάθε τόπο ἐν πνεύματι καὶ ἐν ἀληθείᾳ (Ιωάνν. 4, 21-
24), διότι τοῦ Κυρίου ἡ γῆ καὶ τὸ πλήρωμα αὐτῆς (Α΄ Κορ. 10, 26). Γι’ αυτό ο 
προσκυνηματικός τουρισμός πρέπει να διατηρήσει την ιερότητά του σε κάθε περίπτωση. 
Στόχος των προσκυνημάτων είναι ο πνευματικός ανεφοδιασμός και η φόρτιση των 
πνευματικών μπαταριών, όπως έλεγε ο άγιος Παΐσιος. 



Στο τέλος, ο σεβασμιώτατος απαρίθμησε ορισμένες ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ, που 
μπορούν να προωθήσουν τον προσκυνηματικό τουρισμό. Ανάλογα με τις δυνατότητες της, 
κάθε Μητρόπολη θα μπορούσε να κάνει τα εξής: 

1. Κέντρο πνευματικής διακονίας 

2. Προσκυνηματικό οδηγό για τα προσκυνήματά της 

3. Συνεργασία με καθηγητές και πτυχιούχους διαφόρων ειδικοτήτων που έχουν 
εκπαιδευθεί στον προσκυνηματικό τουρισμό. 

4. Αξιοποίηση και επιμόρφωση κληρικών. 

5. Συνεργασία με δήμους, πολιτισμικούς οργανισμούς κ.λπ. 

6. Προβολή των εντόπιων αγίων και ηρώων. 

7. Διοργάνωση ημερίδων και συνεδρίων. 

8. Κατάρτιση γενικού σχεδίου με έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση. 

 

 

 

 

 

 


